
Biblioteca U ! : niversit Cii Uni 
atea Cuj niversitatei Taxa postale plátíte ín num ale pláti - 

rar Ordin No. 88 282-1981. 
5692 Tanusz 4. y ÉvF. 28. SZ. 
1932 julius 8. 

ARA Ő lei Oradea, 

ELŐFIZETÉS: ARAK : 
Beltöldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 
L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Kültöl- 

dön 2 Doltár, Kc. 75 15, S. 19. Dinar 120. 

HERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 

ORADEA 
Strada Teatrului No. 4. Főszerkesztő Felelős szerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN 

imjünk a gazdasági 
antiszemitizmus ellen 

A NÉPÜNK számára irta Dr FISCHER JOZSEF, a Zsidó Párt erdélyi elnöke 

A Zsidó Parlamenti Klub eddigi tevékeny- 
sége is kétségtelen bizonyságot nyujt ameljlett, 

hogy a zsidóság exponensei mindenkor fokozott 

gondot forditottak a gazdasági és szociális kér- 

"désékre. A zsidó képviselők minden alkalmat 
felhasználtak arra, hogy a produktiv zsidó ele- 

meket megvédjék a kihasználástól és hogy elő- 
segitsék egy olyan gazdasági politikai inaugu- 
rálását, amely a termelés mai válságában is le- 

Zsidó Párt kiáltványa tömören rámutat [hoz csatlakoztak és öntudatosan elfordultak ai- s - ü - - 

a a minimális követelésekre, amelyek meg- tól a politikától, amely hol az egyik, hol a má- betőve teszt az észszerű sazdálkodást az al e 

feisu tását szükségesnek tartja és parlamenti sik pártnak akarta szállitani a zsidóságot és a általában a kenyérkereseti és exisztenciális le- 
beletétől elvárja. mely mindenféle érdekeket szolgált, csakis zsi- hetőségek megteremtését. A gazdasági törvé- 

né Romániai Zsidó Párt legaktuálisabb hit- dó érdekeket nem. Miután a régi királyságban nyek tárgyajásánál a Zsidő Parlamenti Kjub 
Az kulturális, gazdasági és szociális problé- már nincs talajuk, Erdélyben próbálnak szeren- tagjai . ....zemita tendenciáju intézkedések 

csét és nehány megyében letett listával akarják som l tevődik össze a mi pártunk munkapro- 
megosztani a zsidó szavazatokat. z regész sorat manuayozta meg és sok ezer exisz- 

ja, amely éppen azért, mert a zsidóság - tenciát mentett meg a parlamentben kifejtett 
hazan rétegének szükségleteire tekintettel van, tevékenységével. 

bbaő zsidó közvéleményében hatal- Minden erőnket össze kejl fogjuk, hogy ezt a 

»bbá eisszhangot keltett, munkát folytathassuk, mert csak igy tudjuk 
hitéleti és kulturális vonatkozásu pro- 
Dontokkal más alkalommaj fogjalkoztunk. 
al gazdasági és szociális szempontokra fo- 
ámutatni. 
Zsidó Párt, mint az egész zsidóságot ma- 
foglaló politikai szervezet, nem hanya- 

tja el azokat a gazdasági és szociális pro- 
ikat, amelyek ma minden nép életében el- 
gu szerepet játszanak és ezért a tömegekre 
zkodó Zsidó Párt programjában is nagy 
őséggel kelj, hogy birjanak. 
ülönösen fontos ez ma, amikor egy egész 
gazdasági érdekszövetség keletkezett, a 

b nek kifejezett céljuk az, hogy a zsidóság 
meiáját megnehezitsék, sőt lehetetlenné 

feltartóztatni azt a rohamosam megindult fo- 
lyamatot, amely a zsidő kereskedőket, iparoso- 

kat, korcsmárosokat és munkásokat kenyerüktől 
Tosztja meg: 
Az észszerütjen törvények egész sorozatá- 

val tönkre tették a hiteléletet, kisajitották a ke- 
reskedők és iparosok kinnlevőségeit és ilyen 
formán gyakran percek alat egy egész éjet mun- 

kájának eredménye ment veszendőbe. Egyik 
legfontosabb feladatunk, hogy ennek a politiká- 
nak káros következményeit elháritsuk és közre- 
muüködjünk egy olyan gazdasági és szociális 
irányzat megteremtésében, mely egyenlőtlenség 

helyett egyenlőséget, kapkodás és ödetsze- 
rüség helyett tervszerüséget valósit meg és 

"gy M 

gy ell 

k és elzárjanak minden forrást, amely va- 
§, a zsidóságnak megélhetést nyujtott. 
z2ek a gazdasági érdekcsoportok most 
asági front" név alatt vájasztási kartellt 
ek és megerősödve akarnak bejutni a par- 

okog 

dekei ellen küzdjenek. Hiába „az antisze- 
Fájöttek már arra, hogy eddigi módsze- 

sődöt mondottak. Belátták, hogy minden 
itás, amelyet velünk, zsidókkal szemben 
aztak, csak hátráltatta őket céljuk eléré- 

civilizált világ egyöntetüen tiltakozott 
bántalmazások, templomrombojások 

e ajta brutálitások ellen. Ezért aztán az 
hta szervezetek most a régi metódus he- 
e evált német módszerhez fordujnak, a 
a gt jelszava, hogy ki kell venni a fa- 
ikidők szájából, vagyonilag kell tönkre- 
ú t és akkor majd elmennek maguktól, jtt 
ég az országot anélkül, hogy brutális tá- 
ájdnéal kényszerittetnének erre. 

kemitt mas dolog, hogy ezeknek a gazdasági 

zmus alapelvére felépitett szerveze- 

a választási kartelljéhez egy kisded zsj- 

ée (UER), amely élén Fildermann bu- 
stdoéddel nem átallotta szövetséget köt- 
0gy ág legnagyobb ellenségeivel, csak az- 

a Zsidó Párt ellen küzdhessen. Az U. 
Már rég elvesztette a talajt a régi király- 

A zsidóság tömegei ott is a Zsidó Párt- 

tbe, hogy ottan a mai zsidőság existenciá- 

Fobort ; ort is csatlakozott, a romániai zsidók 

DR FISCHER JóZSEF 

a romániai zsidóság vezéralakja. Évizedes köz- 
életi müködése nyitott könyv, amelynek minden 
egyes lapján ragyogó teljesitmények egész sora 
igazolja vezéri mivoltát, politikusi mivoltát és 

minden nehéz és aktuális kérdés megoldására 
való készségét. A szeretet állandó megnyilvánulá- 

sa és az erdélyi zsidóság osztatlan elismerése ki- 
séri folyton felfelé ivelő közéleti pályafutását. 

Mint egy ember áll mögéje most is az egész asi- 

dóság és bizton reméli, hogy mig ő lesz a zászló- 

tartó, addig a zsidóság zászlaja fennen fog lo- 

bogni, mint a megértés és összetartás ragyogó 

szimboluma. Szikla ő, mely erős alapzatot jelent 

a gyülöletnek abban a tengerében, mely körülvesz 

bennünket és a hányattatás idején jólesik tudni, 
hogy dr Fischer József van és hogy nekünk van. 

Éppen ezért, mert zsidó szavazatokkal 

próbálják megerősiteni a zsidók halálos ellen- 

ségejnek gazdasági frontját, kétszeres köteles- 

sége a Zsidó Pártnak foglalkozni azokkal a gaz- 

sági és szociális érdekekkel, amelyekhez a zsi- 
dóság létérdeke füződik. 

ba kell venni. 

amely mindenekelőtt lehetetlenné teszi, hogy a 
zsidóság ellen jrányujó törvények legyenek tör- 

vénybe iktathatók. Követelnünk keli azonban 
azt, hogy azok az igazságtalan és bántó különb- 

ségek, amegyek az utóbbi időben zsidó és nem 

zsidó iparos, zsidóő munkás között, ugy az álla- 

mi szövetkezetek által nyujtott kedvezmények 

terén mutatkoztak, végleg szünjenek meg. 

Szorosan belekapcsolódik a Zsidő Párt szo- 

ciális programjába, az ifjuság problémája. Jö- 
vőt és elhelyezkedést akarunk biztositani ifjusá- 

gunknak! Nem kérünk privilégiumokat, csak 

egyenlő bánásmódot. Követeljük, hogy a kinál- 

kozó munkaalkalmakból ne szoritsák ki a zsi- 

dő munkásokat, csak azért, mert zsidók és adas- 

sék meg a lehetőség arra is, hogy a mi testvé- 

[ reink ép ugy elhelyezkedhessenek az állami, 
megyei és községi hivatajokban, ugyszintén üze- 

mekben, mint a más felekezetüek, 
A Zsidó Párt hivatásának megfelelőlen a „na- 

gyobb darab kenyér" követelését is programjá- 
Minden zsidó képviselő, aki a 

mostani választások alkalmával a parlamentbe 
jut, szem előtt fogja ezt tartani és küzdeni fog 

azért, hogy az elnymorodott és exisztenciájáért 
küzdő zsidóság lába ajatt megerősitse a gazda- 
sági bázist, amelyet a mi esküdt ellenségeink 

elsősorban akarnak kihuzni a lábunk alól. 

Minden öntudatos zsidó segiteni fogja sza- 

vazatával a Zsidó Pártot, hogy ezt a célkitüzé- 
sét megvalósithassa. 



2 NEPUÜNK 

n Köznonti Irodda választmányának határozat 
Nagy viharok a félix-türdői ülésen a szatmári hitközség miatt! 

Félix-fürdő. (Saját tudósitónktól.) Furcsa 

kép. A nap melegen tüz le a bihari fürdő kóser 
vendéglőjének zöld lombokkal körülfuttatott 

terrasszára, ahol számos rabbi és világi delegá- 
tus jelenlétében tartották meg a Központi Iroda 

nagy választmányának ülését. Domináns szere- 

pet a nagykárolyi rabbi vindikált magának, aki 
a tordai főrabbi és irodai elnök, meg Freund 

alelnök között ült és minden pillanatban idegesen 

igazitotta meg kabátja uját a nagy hőség miatt. 

Ő adja meg karakterisztikumát az egész gyülés- 
nek, Hivei áhitattal figyelik minden egyes hozzá- 
szólását, amely mindenkor pontosan ellenkezője 
annak, amit a többiek, főképen a világi delegátu- 
sok, sőt az askenáz papok jónak látnak. Árnyék- 

uralom a mai Iroda elnöksége, mert az történik 
amit a károlyi rabbi és hivei akarnak. Érdekes 
és furcsa, hogy a károlyi főrabbi, aki aránylag 

fiatal ember a többi egyházi vezérférfiakhoz ké- 
pest, milyen domináló szerepet erőszakolt ki ma- 
gának és mennyire igaz az, hogy chaszidikus 
irányzat teljesen fel fogja falni Erdélyben az 
áskenáz mentalitást. Wézel Albert főrabbi rend- 
kivül intelligens, okos és képzett személyisége 
megérdemelné, hogy munkálkodását elismeréssel 
honorálják s ehelyett a chaszidikus irányzat el 
akarja nyomni és azon igyekszik, hogy kompro- 
mitálja őt minden irányban, mert ez felel meg 
legjobban felfogásának. A kulisszák mögött, 
vagy hogy szabatosabban mondjuk, a hátamögött 
folynak az intrikák és mi igazán sajnáljuk azo- 
kat a rabbi és világi delegátusokat, akik azt be- 
szélik be maguknak, hogy ők intéznek valamit 
az erdélyi zsidóság körében, pedig már régen 
az történt, amit a nagykárolyi főrabbi akar. Csak 
ahoz nagyszerüen ért, hogy azt higyjék sokan, 
hogy történik valami anélkül, hogy ő akarná. Pe- 
dig az igazság az, hogy csak az történik, amit 
ő akar és semmi más. Ezért volna az igazság 
szempontjából egészségesebb, ha egyszer már 
egyenesen ő állana ki a „sev al taasze" mottójá- 
val (a Központi Irodát illetőleg) a fórumra és 
végre minden nyiltan ugy történnék. ahogy ő 
akarja. Ez volt impressziónk ezen a forró juliusi 
délutánon a Félix-fürdői értekezleten és érezzük, 
hogy ebben nem is tévedünk. 

Kik voltak jelen? 
A dési, láposi, károlyi, somlyói. trg-muresi, 

tordai, szászrégeni. margittai. segesvári. hidal- 
mási, halmii, tasnádi, székelyhidi. besztercel, 
marosujvári, berbesti-i, szebeni. érmihályfalvai, 
erdődi, nagyfalui és belényesi rabbik voltak je- 
len, ezenkivül számos kis községek rabbijai. A' 
világi delegátusok közül kiemelkednek: Gábel 
Sándor (Trg-Mures), Frankl! Mihály (Szatmár), 
Friedmann Fernc (Temesvár), Joszovits Lipót 
(M-Sziget), Weisz Gyula (Cluj), és még számo- 
san, tulnyomólag szefárd delegátusok. 

A nagyváradi hitközség sem főrabbijával, 
akit családi gyásza tartott vissza a megjele- 
néstől, sem a hitközség vezetőségével nem képvi- 
seltette magát és ez alkalmat adott arra, hogy 
a nagy hitközséget szociális müködésében táma- 
dások érjék. (Pótgabella-jegyek és Tomche 
Jesiva.) a 

Wégzel Albert elnök tartotta először megnyi- 
tóját, amelyben tömör szavakkal vázolja a tárgy- 
sorozat fontosságát. Első pontnak a pótgabella- 

jegyek ügyét tárgyalták Számaos hitközsér van, 
amely még nem vezette be a Központi Iroda ál- 
tal elrendelt 25 banis pótgabella-jegyeket. Ed- 
dig még alig folyt be pénz és a Központi Iroda 
fenntartásának legsulyosabb kérdése ez ez, amely 

körül azután hosszu és kimeritő vita folyt. A' 
kérdéshez hozzászólt Gabel Sándor. Freund Iz- 
rael szászrégeni rabbi, Rosenberg Saul bethleni, 
Friedmann Ferenc temesvári, Juszovics Lipót 

mihályfalvai delegáttusok. A felszólalások külön- 
féle felfogásuak voltak a pótgabella-jegyek racio- 
nális behajtását illetőleg. Voltak olvan felszólalá- 

lis behajtását illetőleg. Voltak olyan felszólalá- 
sok, amelyek azt az álláspontot szögezték le, 

hogy ez a behajtás a hitközségek megkerülésé- 

vel, csak az Iroda és a rabbik illetőlee asalktarek 

ügye. Mások meg a hitközségek kötelességévé 
akarják tenni és hivatkoznak errevonatkozó ko- 
rábbi határozatokra. 

Teitelbaum Joél károlyi főrabbi azt a meg- 

jegyzést teszí, hogy Waad Harabonim, éppen 
ugy, mint az Iroda, az egyes hitk. sakterek sze- 
mélye fölött nem diszponálhat, csak a kasrusz 
ügye szuverén joga, de ezek anyagi kérdések, 
amelyeket csak rendes „szolgálati ut" betartásá- 
val, tehát a hitközségeken keresztül lehet meg- 
valósitani. 

Weisz Gyula cluji delegátus bejelenti, hogy 
hitközsége eleget fog tenni az Iroda kérésének 
és bevezeti teljes mértékben a pótgabella-jegye- 
ket. 

Frankl Mihály (Szatmár) ugy gondolja, 

hogy pausáléval ezt a kérdést egyik hitközség 
sem tudja megoldani, hanem csakis a jegyek de 
facto bevezetésével. 

Teljes elismerés illeti az Iroda elnökét, aki 

megjfelelő tapintattal igyekezett egyengetni a 
békés megoldások lehetőségét. Kérdi, hogy a nagy 

hitközségeken kivül mennyi folyt be. 
Wégzel Albert elnök kijelenti, hogy valóban, 

csakis a bélyegek minden vonalon való bevezeté- 
sével lehet a kérdést véglegesen rendezni. 

Klein Jakab (Halmi) főrabbi bizalmat akar 

minden hitközséggel szemben,csak ha nem tesz- 
nek eleget kötelességüknek, akkor legyen joga bi- 

zonyos szankciókat alkalmazni. Ne a hitközség 

megkerülésével, hanem azokkal karöltve kell meg- 
oldani a kérdést. 

Teitelbaum Joél nagykárolyi főrabbi: A 

pótgabella tulajdonképpen nem a rabbik ügye, 
hanem az országrészi ortodoxiáé. Lehetnek rab- 
bik, akik lokális viszonyok folytán nem is akar- 

ják, mivel ellentétbe kerülhetnének hitközségük- 

kel. Ki kell mondani a választmánynak, hogy eb- 
ben a kérdésben még a rabbikat sem hallgatják 

meg saját hitközségüket illetőlek és a Waad 

Harabonim által hozott szigoru szankciókat 

életbe kell léptetni. Ne a hitközségeken keresz- 
tül történjék a behajtás, nehogy az Iroda ily mó- 

don függő viszonyba kerüljön az egyes hitkösé- 

gekkel, mert akkor nem lehet szuverén felsőbb 
hatóság. 

Rosner titkár, Briszk tanádi főrabbi és a 
széklyhidi főrabbi hozzászólása után, Wézel el- 
nök rezümálja a határozatot: 

ha tiz napon belül bármelyik hitközség 

nem léptetné életbe pótgabella utján a 
Központi Iroda hozzájárulását. ugy a 

metszők letiltására vonatkozó szankciók 
haladéktalanul életbelépnek. ! 

N szatmaári hitközség ügye. 
Ezután következett a tárgysorozatnak az a 

pontja, amely nagy vihart keltett. Az a harc, I 
amely a nagykárolyi főrabbi személyével kapcso- 
latosan, a szatmári hitköség jelenlegi vezetősé- 
ge, valamint a hitközség chasszid frakciója kö- 

zött évek óta dul, valóságos fordulópontja az 
egész erdélyi orthodoxiának. Ennek a kérdésnek 

nyugvóponra való hozása életérdeke az egész er- 
délyi zsidóságnak. 

Kiinduló pontja az egésznek a nagykárolyi 
főrabbinak megválasztása szatmári főrabbinak. 
Ennek folyamánya volt a legutóbbi hitközségi 
választás megtartása, amely az alapszabályok 

szerint történt és negligálta annak a rabbidön- 
tésnek határozatait, amelyeket egyenesen ecél- 
ból hoztak. A károlyi főrabbi hivei mindent elkö- 
vetnek, hogy a jelenlegi hitközség vezetőséget 
helyükről elmozditsák, mert ugy vélik. hogy ők 
állanak utjába az uj főrabbi installációjának. 
Már meg is alakitották az ellenhitközség kereteit 
és erős kampányt inditottak a jelenlegi vezető- 
ség menesztésére, hogy a vezetést maguk vegyék 
át s ezzel megvalósithassák messzemenő tervei- 
ket. 

Első szónok e tárgyban: 
Drummer Sámuel (Szatmár) volt. deklará- 

ciót olvas fel és a szatmári vezetőségnek két év- 
vel ezelőtti megválasztását illegálisnak tartja és 
javasolja, hogy a Központi Iroda váasztmánya 
érvénytelenitse a jelenlegi szatmári vezetőség 
megválasztását, mely a Központi Iroda által ki- 
küldött rabbibiróság határozata ellenére vezette 
le az érdekeinek megfelelő választást. Ha a veze- 
tőség nem hajlandó a Din-Tóra alapján a válasz- 
tásokat kiirni, ugy engedtessék meg nekik, hogy 
mint önálló hitközség, saját metszővel müködhes- 
senek és amennyiben a jelenlexi vezetőség 30 
napon belül a választást nem irná ki. ugy tiltas- 

1932. juliy, 

sanak le a jelenlegi hitközségi metszők a 
tástól. 

Gábel Sándor (Trg-Mures) ellenzi, h 
plénum foglalkozzék mindaddig a Szatmán] 
gyel, mig az kellőképen bevizsgálva nincy, 

Joszovits Lipót (M-Sziget). Tekintelt 
hogy Szatmáron annyira elmérgesedeti, 
zet, hogyha ott rendet nem terent , Ki 
Iroda, ugy a hitközségben megosztódás 
mivel már a külön sakter és dájen réme 

geti a hitközség egységét, ezt elkerülendj 

solja, hogy tárgyaltassék le a szatmári 
ség ügye olymódon, hogy az Iroda foglalk, 
választás ujbóli levezetésével, a Din Tór 
rozata értelmében. 

Friedmann Ferenc (Temesvár), az a 

bályok intézkednek, hogy ha viták vannak 
községekbe, milyen módon kell ez eseth 
járni. Ellenzi, hogy a nyilt plénum fogld 
ezzel a kényes kérdéssel. 

Dancinger Lajos (Érmihálytalva) 
ja, hogy a választmány régebbi határozay 
mében, mely egy rabbi-biróságot küldött 
rezzen érvényt a rabbi-biróság, illetőleg 
lasztmány határozatának, vagy adjanak 

a szatmári hitközség elkeseredett tagjaina 
mondják ki, hogy őket nem illetik mega tmá/ 
biróság által nyujtott jogok. leti 7 

Spitz Mayer (Besztercei) szerint 0r 
mári hitközség nem teljesitette a Din To ágű9 
tében kimondott kötelességeket s ezért ja . 
hogy egy bizottság kiküldése mellett a ágy 
mány azonnal határozzon a szatmári hi kelte 
jelenlegi vezetősége fölött. be is 

Frankl Mihály (Szatmár) tiltakozik, 
egy hitközség sorsa fölött ad hoc. minden 

tes bevizsgálás nélkül határozzanak. A 
hitközség élet-halálharcát jelenti. ha ig 

daiatt, erőszakkal akarnak egy virágzó hM 
get széjjel rombolni. A szatmári hitközsé 
tősége az alapszabályok alapján áll, amelil 

alar 

nek 

ője n 

egy ! 

da szankcionálása mellett készült. Kéri M 
bizottság tárgyalja le a mai vezetőség kvn 
sát. Az alapszabályok kormányhatósági 
gyása után, a választást az Iroda pártatb 
nyitása mellett Je lehet vezetni. Tiltakozil 
den erőszakos beavatkozás ellen s ha igdi 
letes szándék vezet mindenkit, alkkor nem 
nak egy nagy hitközséget széjjelrombolm 

hatal 

ek 

pár 1 

viz 

ekét. 

talan handabandázás miatt. Kéri egy bi Szé 
kiküldését az ügy békés likvidálása véget szél 

Teitelbaum (nagykárolyi főrabbi). M k 4 
boru már négyéves, a hitközség mai vel 
mindég elodázta a kérdés végleges elil e 
Négy évvel ezelőtt a szatmári vezetőség d k 
hatóságokhoz, nem Jehetett semmi békés k id 
ményt elérni. Nem akartam soha erőszak Énybe 
közhöz nyulni és a Központi Iroda beav a sz 
folytán az ügy elhalasztódott. Felfogásó ki 
rini a hiközség egy részének mnincs is Mt köv 
ortodoxiában és a türelemmel nem lehet rülnel 
lenségig visszaémi ugyanakkor. amikü ak 
község mai vezetősége map mint man atci hk 
rendelkezéseket. Sem Din Tórákra s 
pszakokra nem ad semmit. Lehetetlen től fet A 
nézéssel lenni. Legutóbb egyik metszőt am Nekü 
dött el a hitközség, hogy az gabella-jegye vak 
nipulál. Nézetem szerint ez nem felel tik 
valóságnak és utasitásokat küldtem a hi b eg 
nek, de az engedelmességet megtagadták Mmás 
vagyok azon a nézeten, hogy nem le ajánl 
megosztást keresztülvinni oly hitközst ek és 
hol a vallásosságban oly kétféle felfogás körü 
dik, mint a szatmári hitközségben. Kél Önös 
választani a hitközséget s a jelenlegi 0 Éegysé 
vezetőséggel szemben nem szabad k meke 
lenni. azs 

Hozzon már egyszer a választmány ű imbe 
nyesen határozatot s nincs kifogása. ho ho 
bizottság küldessék ki, csak legyen talata 
szer vége ennek az áldatlan harcnak. mó dgál 

Spiegel nagykárolyi hitközségi elncsal 
van napi halásztást javasol a szatmári n m 
uúj vezetőségének megválasztására. Szere 

Wézel Albert elnök rezümálja m 
ügyben elhangzott felszólalásokat és 
a választmány ama határozatát: 

viben a szatmári hitközséd 
olytatása a 7-ik oldalon 
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DR BORGIDA JóZSEF 
tmármegyei lista vezetője, akinek évtizedes 
leti müködése ismert az erdélyi közvélemény 

. Országos feltünést keltett annak idején az 
bágügyminiszterhez intézett feljelentése a 
szó ügyész ellen és müködése a borsai per hi- 

tárgyalásán. Szatmármegyében osztatlan örö- 
keltett jelölése és remélhető, hogy a parla- 

be is tovább fogja folytami nagyszerü mun- 
káját a zsidóság javára. 

alamikor régen kezembe került egy könyv, 

nek ma már — sajnos — sem cimére, sem 

fje nevére nem emlékszem. Ebben a könyv- 
egy nagyon érdekes elbeszélést olvastam, 
y a jelenlegi választási küzdelmek folyamán 
t tapasztalataim folytán eszembe jutott. 

I van benne szó, hogy a zöld Steijerben van 
hatalmas sziklás hegy és ennek a sziklás 
nek a tövében van egy tó. A tó nem nagy, 
pár hold terjedelmü. De gyönyörü szép át- 
ó vize van, ugy, hogy mindenütt látni lehet nem 1 

bolni hekét. Ebben a tiszta opálos vizü tóban gyö- 

gy M szép pisztrángok uszkálnak. Ha az ember 
éget széléhez közeledik, a pisztrángok villám- 

an tovább cikkáznak és egy kicsit beljebb 

t megmerevednek. Ez a tó nagyon hires. 
s arról, hogy a benne levő pisztrángok va- 

De még hiresebb arról, hogy a vak piszt- 
ok idővel visszanyerik látó képességüket a 
ényben. A sötétségbe ugy kerülnek bele, 
a sziklás hegyből 2-3 méter szélességben 

is viz folyik a tóba és a pisztrángok ösztö- 

t követve a forrás irányába usznak és igy 

rülnek a hegy üregeibe. Itt sötét van. Nem 
ak kivergődni és a sötétben megvakulnak 
vakság azonban csak időlges, mert amikor 
bb ismét kitalálnak a napfényes tóba, las- 
ént visszanyerik látóképességüket. 

ekünk zsidóknak sajnos szintén vannak 
vakjaink, akik bekerülnek a sötétségbe és 
ztik látóképességüket. Egy kis vállverege- 

egy kis koncért, egyesek a Magyar Párt- 

spk Fildermann urnak vagy a Lupu-párt- 
ánliák fel a zsidó tömegeket. Vakok sze- 

t és nem látják, hogy csak egy pár ember 

körülöttük. Vakok és nem látják, hogy csu- 
érdekeikkel csak éket vernek a zsidó- 

gységébe és ártanak vele önmaguknak és 
ekeiknek. Vakok szegények és nem látják, 
kridó tömegek ujjongva és lelkesen mint 

er ott állnak a zsidó lista mögött. Nem 

k a zsidóság hosszu évek keserves ta- 
átai után rájött végre arra,. hogy hiába 
gál idegen pártokhoz, nem segit rajta más, 
rak saját testvére, akit már megismert és 
z megbizhat. 
erencsére vakjaink száma kevés. 

i). B 

elin 

ség el 

És hi- 

iknisztrángokés vakemherek 
A NÉPÜNK számára irta dr BORGIDA JÖZSE F képviselőjelölt 

szem, hogy ezek a vakok is nem sokára vissza- 
fognak kerülni a napfényte. Hiszem, hogy nem 
sokára ráfognak eszmélni arra, hogy becstelen- 
ség volt amit tettek és nagyon fogják szégyelni 
magukat. Mi szivesen fogadjuk majd a megtérte- 
ket. Mi megbocsájtjuk nekik az eltévelyedést és 
örülni fogunk majd ha látjuk, hogy ismét vissza- 
nyerték szemük világát, ismét gyönyörködhetnek 
a világosságban, a napsugárban, amelyet a mi 
testvéreink jobb jövője fog elébük varázsolni. - 

Napok óta járom a községeket, városokat. 
Egy-egy élmény mindenik kis falu. Az a szere- 
tet, az a ragaszkodás amivel bennünket fogad- 
nak, ragyogóbb és fényesebb a napsugárnál. 

Jól tudom, hogy a zsidó testvéreim öröme és 

boldogsága nem csak az én személyemnek szól. 

A lélek felujjongása az, hogy szabadnak érezheti 

magát. Ugy érzi, hogy legszentebb joga elhatá- 
rozási szabadsága, hogy kivel képviseltesse 
magát, adásvétel tárgya nem lehet. A saját fiaiból 
választ, saját magának választ és ez örömet és 

megnyugvást ad nekik. 

A most jövő választásokon a zsidóság az 
összetartásnak és a zsidó becsületnek fényes ta- 

nujelét fogja adni. Erről szentül meg vagyok 

győződve. De vigyáznunk is kell. mert ha Isten 
ments e választásnál elbukunk, teljesen elveszit- 
jük a tekintélyünket és ugy fognak kezelni ben- 

nünket az összes politikai pártok, mint egy fi- 

gyelembe nem vehető tömeget, amely nem ér- 

demli meg, hogy jogokat kapjon és ha lehet még 
az eddigieknél is nagyobb terhekkel fognak suj- 

tani bennünket. 
Nehéz időket élünk és talán még nehezebbek 

fognak következni. A zsidóságnak exisztenciális 

érdeke, hogy ezekben a nehéz időkben a parla- 

mentben az ő gerinces és bátor fiai által legyen 

képviselve. Az a zsidó, aki most nem az összzsi- 
dóság érdekét nézi, az nem csak könnyelmü, de 

becstelen is. Becstelen pedig azért, mert szava- 

zata nem csak a zsidóság tekintélyét, érdekét 

és exisztenciáját veszélyezteti, hanem amilyen 

mértékben gyengiti a mi erőnket, ugy erősiti egy 

másikét, akinek soraiból kerülnek ki a Zelea Cod- 
reanuk, Cuzák, a Hitlerek, a Héjasok. 

A vakpisztrángok meséje nyissa fel a sze- 
mét a mi vak zsidó testvéreinknek. Ébredjenek 
fel és lássák, hogy vétkezik önmaga ellen és vét- 
kezik gyermekei ellen az, aki ebben a mostani 
nehéz küzdelemben nem áll mellénk. Nyiljon ki 

mindenkinek a szeme és lássa be, hogy csak 
együttes erővel, csak közös akarattal tudnak se- 

giteni a mi nehéz speciális bajainkon. Álljunk 
tehát mindnyájan az egységes zsidó párt zász- 
laja alá és vigyük azt minél fényesebb győze- 

lemre. . 
g t k mr r H m K m z 

N három antiszemita nárt 
A mostani választások alkalmából a figyel- 

mes szemlélő három jelet talál, amely mögött a 
kérlelhetetlen antiszemitizmus halálfeje vigyo- 
rog feléje. 

Az egyik: a vasrács. A vasrács, amely a 

vasgárdát jelenti a maga gyülöletével és erősza- 
kosságával. Vajjon talán szimbolum a vasrács, 
amely mögé nem kerülnek a vasgárdisták, akár- 
mit is csinálnak? 

A másik antiszemita párt, amely hivogató- 
an szól és szirénhangokat hallat: a LANC és 
Petringenariu-Motu pártja, amely egyenes vo 

nallal jelzi azt a görbe vonalat, amely ennek a 

pártnak rövid pályafutását jelzi. Akinek tetszik, 
az rája szavaz, nekünk nincsen sok bajunk vele. 

A harmadik antiszemita párt, ez az amiről 

szólni kell, mert ez viszont furcsa viszonyba ke- 
rült velünk: a zsidósággal. Ez a jel, amely a kör- 

ben szimbolizálódik, szintén antiszemita párt, de 

abban különbözik a többi antiszemita pártoktól. 

a vasrácstól, meg az egyenes vonaltól, hogy zsidó 
szavazatokra is reflektál. Ez az antiszemita párt 
megakarja bontani a zsidóság egységét s ezért 

még veszedelmesebb, mint a többi antiszemita 

pártok. Az Uniunea jele ez, meg annak az ad-hoc 

alakulatnak, amelynek többi részei kimondottan 

olyanokból áll, amelyek jelszava a legsulyosabb 

gazdasági antiszemitizmus, a zsidóság elnyomá- 
sa minden olyan téren, ahol léte és kenyere forog 
kockán. Ha nem volna olyan tragikus, akkor bi- 

zony nevetni kellene azon, hogy mikép állott ösz 

sze egy frakcióba az UER a szilvatermelőkkel. 
Mi az, hogy szilvatermelők? kérdezné a laikus 
de elkeseredetten kell elforduljon tőle,. ha meg- 

tudja, hogy ez a főképen Besszarábiában ismert 

közöles mikénen dolaozott a zsidó kocesmárosok 

a zsidó szesztermelők, a zsidő exisztenciák eller 
a szesztörvény legutóbbi parlamenti tárgyalása- 

in. Ez a legveszedelmesebb zsidóő ellenség, mert 
semmitmondó cim alatt, mint szilvatermelők, 
akarja elvenni a zsidó kenyérkereseti lehetősé- 

veket. És csodálkozunk Fildermanékon. hogy ehez 

hozzájárulnak, hogy odaadják magukat, ahoz, 
ált-lvk arálio-al ha laoolkasorodatiab 

zsidófalók a parlamentbe. Ezek a prunárok aján- 
lották, hogy vonjanak be minden zsidó kocsma 
engedélyt és csak ők, vagy megbizottaik árulhas 
sanak szesz árut az egész országban. A konver- 

zió alatt meg olyant ajánlottak, hogy a zsidó ke- 

reskedők érdekeit nem kell szem előtt tartani s 

ezek most az UER segitségével akariák tovább 

folytatni „áldásdus" müködésüket az ujonnan 
összeülő parlamentben. 

Ezek azok a negédesek, akik nem tőrrel és 

nem bottal akarják kiverni a zsidókat, hanem 

Ta- 

szivós antiszemita munkálkodással, amely gaz- 

dasági téren igyekszik elérni komisz céljait. Fil- 
dermann ur és társai ezekkel mennek most. Mert 

nekik nem szent a zsidó önérzet és öntudat. Ők 

azok, akik mindég és mindenkor és bárkinek 

szállitani akarják a zsidó voksokat. mint marhá- 

kat a vágóhidra. Ők paktáltak Jorgával is, aki 

viszont Cuza puszipajtásának bizonyult. Tavaly 
még Fildermann ur zsidó kötelességének hirdette 

a Jorga-kormány támogatását, mint ha nem ját- 

tuk volna, hogy ezzel egy antiszemita jellegü 
kormányra akarja rákényszeriteni a zsidóságot. 

Az egyik városban azt mondotta, hogy csak Jor- 

ga Viszont ugyanakkor Aradon azt hirdette a 

mult évben, hogy minden zsidő a Magyar Pártra 

szavazzon. Ilyen kalandokba akarja állandóan 

belevinni a zsidóságot és most sem nyugszik. 

Érzi és tudja már, hogy el fog tünni. mert el 

keli tünjön örökre a politikai arénából, ahol a 

Zsidó Párté lesz a döntő szó és övé a dicstelen 

kimulás. Fildermana és társai a komikumba illő 

választási kartellje a harmadik és legveszedelme- 

s 0b antiszemita párt. Együtt vannak őki:valami 

hangzatos nevü Statuile Negustoresc, (vigyá- 

zat, nem a Sfatul, mert az nincs benne ebbe a 

hibrid alakulatba) meg a szilvatermelők, meg a 

patikusok, meg az összes notaltulajidonosok, meg 

a restisek és last but least a brailai Háztulaj- 

donosok Szövetsége is idetartozik. Csupa kis ér- 

dekecskék összeboronáltan Fikdermanék szé- 

les kebelén. Végeredményhen: aki egy kimondott 

antiszemita alakulatra akarja leadni szavazatát, 

aki azt akarja, hogy az UER machinációja révén 

(hiszen ők még amellett e lisztákon is hátul 

kullognak) antiszemiták kerüljenek a parlament- 

be, azok támogassák őket. Szerencsénk. hogy mi 

zsidók mégis okosak vagyunk és tudjuk mit csi- 

nálunk. A három antiszemita párt közül egy sem 

és ez sem, az UER féle sem kap majd egyetlen 

zsidő szavazatot sem. 

N vese, hályag, ene gyomor- 
hantalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a 

PIPTNMÁSI 

„lithynia" 
gyéGYVIZ 

Kapható mindenütt. 

Möznonti lerakat: 0 R H DEN, 
Sír. N. Filineseu 23. Telefon : 176 
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Borsai nyilt levél az UER-nek 
és Filermann urnak! 

Most, hogy az UER Fildermann ur vezeté- 
sével itt megyénkben is igyekszik megbontani a 
Zsidó Párt egységét, aktuálisnak tartjuk ezuton 
is felhivni a Fildermann urnak, az UER elnöké 
nek figyelmét arra, hogy az általuk a borsai 
tüzvész után gyüjtött 400000 leiből. amely ka- 
matokkal együtt ma már 650000 leit tesz ki 
mindeddig csak 100000 leit kaptunk kézhez, s ezt 
is csak a romániai sajtó egységesen fellépő 
kényszeritő felhivására. Ezuton kérjük őke 
hogy a fenmaradt, illetőleg azt a Bukarestber 
fennakadt 550000 leit még most. a választások 

előtt küldje le ide hozzánk, mielőtt még válasz 
tási propaganda célokra forditanák. Nagyon 
nagy szükségünk van erre a pénzre, hiszen még 
van itt számos ház, amely felépitésre vár. Na 
gyon szeretnénk látni már ezt az 550000 leit s 
egyáltalán nem értjük, hogy miért spekulálnak 
annak illetékes helyre való küldésével. Mire vár- 
nak? Nem elég, hogy ily régóta tartogatják ott 
a pénzt? Most tessék ezt ideküldeni. még válasz- 
tások előtt. 

Tisztelettel: Egy borsai tüzkárosult 

Mmailammmm 

lendenciózus álhirek 
a máramarosi választásokról 
A Zsidó Párt erdélyi tartományi vezetősé- 

ge a következő hivatalos közleményt teszi köz- 
zé: ... 

Az Ellenzék c. napilap folyó hó 3-án meg- 
jelent számában arról ad hirt, hogy a Zsidó 
Párt megállapodást kötött a máramarosszigeti 
liberális párttal a küszöbön álló szenátorválasz- 
tásra vonatkozólag. 

A Zsidó Párt erdélyi tartományi vezetősé- 
ge megállapitja, hogy ez a hir nem felel meg a 
valóságnak és annak semmi alapja nincs. 

Éppigy tendenciózus és valótlan az az álli- 

tás, mely szerint megállapodás jött volna lét- 
re arra nézve, hogy Fischer József dr a mára- 
marosi lista vezetője, ha másutt is megválaszt- 

ják, a máramarosszigeti mandátumról lemond. 

A valóság ezzel szemben az, hogy a Párt 
vezetőség dr Fischer József kivánságára, hatá- 
rozatilag kimondotta, hogy dr Fischer minden 

körülmények között a máramarosszigeti mandá- 
tumot tartja meg s megválasztása esetén nema 
máramurosi, hanem a szatmári 

mond le. 
mandátumról 

Nmu m a m ia 

1 zsidóság életében 50 évenként játszótinak 
le sorsdüntő események 

Anglia zsidó hitszónokai május 10-én tar- 
tották Londonban ötödik konferenciájukat, ame. 
lyen a brit birodalora főrabbija, dr Hertz tar- 
totta a megnyitó beszédet: A kiváló főrabbi be- 
szédében áttekintést nyujott a zsidóság helyze- 
tének az utolsó években történt alakulásáról. 
— Gonddal és nyugtalansággal szemléljük a 

hitlerizmus előretörését Németországban. Ha 
Hitler végleges győzelme nem is fogja hozni a 
beigért pogromokat vagy a zsidó lakosság ki- 
éheztetését, az azonban biztos, hogy az állami 
szolgálatból menesztik a zsidókat és az emanci- 
páció-adta jogaikat is megszüntetik. 

Ezután a főrabbi megemlékezett az orosz 
szovjetről, amely most épiti a Bebel tornyát. Itt 
ugyan nem fosztják meg hivatalosan a zsidókat 

jogaiktól és az antiszemitizmust, mint a reakció 

egyik nemét sem engedik érvényesülni, a zsidó- 

ságot azonban a vallások elleni harc keretében 
kiméletlenül üldözik. 

Beszéde további során utalt arra, hogy a 
zsidóság életében 50 évenként játszódnak le a 
jelentős, gyvkran sorsdöntő események. ötször 
50 évvel ezelőtt, 1682-ben még égtek a spanyol 
inkvizició máglyái, mialatt Anglia nagylelküen 
megnyitotta kapuit a kiüzött zsidók előtt. Ugyan- 

BUZIÁS 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 
mzzzzmemkzasmmzmermsmmmtmermmzmmtmmmmrammmemmraom kaztamatatmtaumi ramatalmbaoz atmtanalltat 

ez évben nyilt meg az akkor még angol fennha- 

tóság alatt álló Északamerikában az első zsina- 

góga. Ötven évvel később 1732-ben nyilt meg 

Angliában az első Talmud Tóra-iskola. Ujabb 
ötven év mulva, 1782-ben adta ki II. József 

osztrák császár hires türelmi rendeletét. 1832- 

ben jelent meg Leopold Zunz nagy müve „Die 

gottesdienstlichen Vortráge der Juden." A kö- 

vetkező ötvenedik év az 1882-ik hozta az orosz 

pogromokat és ugyanebben az évben indult meg 

a tiszaeszlári vád nagy pere Most pedig 

1932-ben a hitlerizmus fenyegeti a zsidőságot 

Hasznos tudni, 
hogy Schmidthauet 

természetes LETH 
keserü vizében a természetnek 
hatalmas gyógyitó erejeérvényesül, 
Utasitás minden palaeckhoz mellékelve 

Kapható mindenütt ! 

GYÓGYFÜRDŐ NAUlM) 

párattan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos, érelmeszesedés sziv- és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesseg esetén. 

Női betegség a változásos zavarok, fertő 
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. 

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvost kezelés kitünő 
konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern napfényes siranddal. - Fürdőideny május 15-től október 1-ig. 
Prospektust, felvilágositást szivesen küid: 

MUSCHONG BUZIás GYÓGYFÖRDŐ RÉSZVÉNYTÉRSHSÁG 
Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. 

ző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

ROMAÁN 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 

taák lapja panaszkodik, hogy az 

Válság nusztit a jasivák között 

Union College elnöke közölte a sajtő képve 
előtt, hogy a héber tanitóképzőt pánzügyi « 

1932.. jünltu, 

Orosz manaszok 
„Emesz" az oroszországi zsidó komy 

Appikaj- 
szervezet (zsidó atheista klub) muüködése 
nére sem lehet a Szovjetunió területén a 
vallási életet kiirtani. Az Emesz által vig 
kiküldött tanulmányi brigád megállapiy, 
következőket: A „Lubawitscher rebbe" bé 
midrosa, melyet munkás klubbá alakit 
most üresen áll, mert a zsidó munkások, 

még mindig a rebbe befolyása alatt állnak 
gyeletből kerüik a klubot. A brigád, a 
Szmolenszket és Ukraina más köreit beu, 
felpanaszolja, hogy a jiddis kultura lehany, 
ban van, mert a zsidók az orosz iskolákat [ 
gatják. Sehol se találták az „Emesz? példán 

Megállapitják, hogy a zsidó vallás nagyon 
1[yn gyökeredzik még a zsidő kolektivékbo 
mert igen sok helyütt megtartják a szomb 

az ajtófélfára felverik a mezüzót és peszác) 
macoszt sütnek. 

A Charkowban megjelenő zsidó Kommu 
napilap, a „Stern" közli, hogy a kolinindort] 
lemián jelentékenyen csökkentek a sertés tenyi 
tés eredményei, ami annak tudható bDe, hog 
kolonisták nagy része vallási előitéletek 
tán még mindig idegenkedik a sertéshizlal 
A „Stern" hatványozottabb felvilágositő m 

kát követel, hogy likvidálni lehessen a vi 
előitéletek gyökereit is, amely sok tekintel 
még mindég kerékkötője a szovjet tervell 

Mindazok ellen, akik szabotálják a sertés m 
lés fokozását a szovjet napilap erélyes rend 
bályok életbeléptetését kéri. 

ummEmEHEHEmmma Tel 

Newyork, Dr Julijan Morgenstern a Hel 

cit miatt, kénytelenek lesznek bezárni. Mél 
elmult évben Adolf S. Oehs a „Newyork Tin 
kiadója 20 ezer dolláros adományáva] bizto 

ta a kollégium egy éves müködését, azonban 

időszerint nincsenek többé semmit, en erőtid 
sok, amelyek a továbbiakban is lehetővé ten 
a szeminárjium fennmaradását. A Hebrew 
on Cojlege-ben 2000 haljgató folytatott tanul 
nyokat, amelyek közül 176-an egyetemi kép 

séggel rendelkezett. 

Berlin. Németország három rabbi főisk 
ja, a berlini főiskola és szeminárium, valal 
a breslauj szeminarjum ugyancsak a meg-z 
előtt állanak. E szemináriumok mindeidigi 
községek szubve-cionárása segitségével mül 
tek, de a hitközségek válságával egyidejüleg 
uk is szükös zis-onyok köszön öttek. Az eln 
évben már az utols erőtar alékaikat is kim 
tették és jelenleg teljesen kilátástalan, hot 

tanév kez tév.! leherség-s lesz-e a fő 

lák ujra való megnyjtása. A szeminárium 
tézősége most a zsidó nyilvánossághoz fol 
khogy adományuk 1 tegyék lehetővé a fő 
lák további nükozgését. 

Kitünő 95 ak házikosi' 
kihordásra is nagyon olcsón kaphat 
Ugyanott lakás is bérelhető. - Cim 
özv. BERKOVITS MÁJERN 
O R A D E A, Kapacinus-u. 19. 

ajtó jobbra 14. 

FÉRFISZÖVET különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas a Brüntell 
keras posztóáruházában 

Str. Avram lancu (Kossuth utcá 9 

Fell 

elhv 

, ho, 
4 főr 

Ccégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 



NÉPÜNK 

HIREK 
clkkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5692 

péntek Támuz 4. julius 8. 

Szombat Támuz 5. julius 9. 

Heti szidra : 35 

Heti haftora : bx" k" 
Perek 4. 

pünk 

nbat kezdete: 

izlet bezárás 9.25 

gyertyagyujtás 9.30 

Istentisztelet kezdete 9.35 

Szombat befejezése 10.30 

HIVJUK ELŐFIZETŐINKET,. különö 

azokat, kiket inkasszánsainknak nem ál 

ljukban felkeresni, hogy hátralékos előfi- 

si összegeinket számunkra haladéktalanu 

ljék be. Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

kánkban támogassanak bennünket, hogy 

nkat akadálytalanul küldhessük a jövőben 

imükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Terjesszétek és szerezzetek előfizetőket 

.élyi zsidóság egyetlen független és legol- 

1ül pjának, a NÉPUÜNK-nek A NÉPUNK- 
Het gyetlen zsidő asztalról sem szabad hiá- 
épvii a. 
gyi d' 

Még 

c Tim 

biztos 

nban 

arőtol 

é tell 

ew 

tanul 
ké 

Felhivás! Tudomásunkra jutott, hogy a 
ági nyomor következtében az utóbbi évek 
több kis hitközség teljesen feloszlott és a 
ntségek minden gondoskodás hijján és 
ikban lévő Széfer Tórák vajamint templo 
enül maradtak. Felhivásunk szól tehát 
koknak, akik tudomássa] birnak hasonló 
ől, hogy szerkesztőségüknket erről érte- 
hogy módunkban álljon megtenni a 
ges lépéseket a Széfer Tórák és kegysze- 
egmentése érdekében. 

főisk 

valat 
egzt 

dig a 
1 mül 

jüleg 
z eln 
a kim 

hog) 
a fői 

ium 

z foll 

a fől 

Bonyodalmak a jeruzsálemi orth. rabbi- 
etöltése körül. Rabbi Chájim Sonnenfeld 
elhunytával időszerü lett a jeruzsálemi 
orth hitközség főrabbiszékének betöltése. 
talos főrabbiság azonban azon az álláspon 
hogy a jeruzsálemi orthodoxiának nincs 
főrabbit választani (?). Mikor a huszti 
i vonakodása után arról volt szó, hogy 
igai főrabbit hivják meg a megüresedett 
ékre, Kuk főrabbi köréből levelet irtak 
melyben din tajróra hivták arra az eset- 
elfoglalná a neki felajánlott állást. 

s1 

phati 

Cim 

RN 
19. 

A kanadaj zsidóság történetéből. Száz 
szelőtt 1832-ben nyerte el a kandai zsidó- 
emancipációt és ebből az időből szár- 
jobbára azok a törvények, amelyek még 
vényben vannak. Zsidó telepesek 1760- 
pedtek meg először Montrealban. ahová 
ól vándoroltaz ki. A többi európai álla- 
csak a 19. száz. 1 aleján jöttek zsidók 
0a, tőként Lengyeio szágból, Oroszor- 
és Németországból. 1801-ben a zsidó la- 
goma mindössze z2393 volt, mig 1991- 
n és ma 150 000 a zsidó leikek száma. 
akosság legnagyobb százaléka mező- 
re és állalttenyészéssel foglalkozik. — 
er is élet is meglehetősen fejlett. Min- kegöb városban vannak zsidó iskolák, 
ezetek és templomok. Még 1919-ben ala 
aanadi zsidóságot egységesen össze- 
k n Tewish Congress. A cionista esz- 
kjénen fogékony és már Herzl fellépésé- 

alakult Montrealban ejonista szer- 

tea 8) 

—- 15 hónap — zsidógyilkosságért. A sza- 
lonikii törvényszék az elmult héten mondott ité- 
letet Pandeli Kiriskpoulos antiszemita merény- 
lő fölött, aki mintegy két évvel ezelőyt megölte 
Samuel Nefussi zsidó polgárt. A merénylő an- 
nak idején behatolt Nefussi lakására és a leg- 
nagyobb hidegvérrel több revolverlövéssel ha- 

lálra sebezte. A biróság bünösnek mondota ki 
az antiszemitamerénylőt, aki mitsem tudott fel- 

hozni mentségére és 15 havi fogházra itélte. A 
zsidó lakosság körében, természetesen nagy fel- 
háborodás uralkodik a tulságosan enyhe itélet 
miatt, hiszen a gyilkos maga is beismerte 
hogy kizárólag antiszemita motivumok vezették 
rá a gyilkosságra. Nem véletlen tehát az az ité- 
let sem, amikor pár hónappal ezelőtt a szalo- 
nikii pogrom összes vádlottait felmentette a bi- 
róság. Görögország minden törvényszéke zsidó 
és antiszemita perekben tanuságot tesz amellett, 
Pogy szimpátiával viseltetik a zsidóellenes moz 
galmak iránt és itéleteiben a jegryilvánvajóbb 
elfogultságnak adja tanujelét. A szalonikii po- 
xromitélet kapcsán azonban az is kiderült, — 
hogy felsőbb helyről is antiszemita irányban he 
folyásolják a biróságokat, minthogy az ügyész. 
amely kezdetben egész fer ünően a zsidó áldoza- 
tok mellett foglalt áljást, később taktikát változ- 
tatott és pogromhősök felmentését, valamint a 
zsidó vádlottak elitélését kérte. Természetesen 
az antiszemiták a hatósági jóváhagyás ily ma- 
gas fokán Görögország minden vidékén kisebb- 
nagyobb pogromokat intéznek a zsidó lakosság 
ellen, mert ez a legbiztosabb eszköz arra, hogy 
a hatóságok előtt presztizst és befolyást nyerje- 
nek. A zsidó hitközségek, szervezetek és intéz- 
mények, most a külföldi zsidóság segitségével 
hatást akarnak gyakorolni a görög kormányra, 
hogy erélyesebb eszközökkel fojtsa el az antisze- 
mita megnyilvánulásokat. 

— Számos női bajnáj a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata végtelen nagy 
megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák 
bizonyitványaj tanusitják, hogy a rendkivül 
enyhe hatásu Ferenc József vizet különösen a 
születési osztályon a legjobb sikerrel alkalmaz- 
zák. A Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben kapható. 

— Ismét ancszemita kilengések Lengyelor- 
szégban. Néhánv hónapja salán, anióta az em- 
lél ezetes wilnai pogrom lejátszódott, hogy Len- 
gyelországban viszonylagos szélcsend uralko- 
dott. Néhány hete azonban ismét lábrakapott 
országszerte az antiszemiták tevékenysége és 
napról-napra elszomoritó jelentések érkeznek 
Lengyelországból. - Kalyszből jelentik, hogy 
Pjask községben az országos vásár alkalmával 
egy huligán banda támadta meg a zsidó keres- 
kedőket és „Üssétek a zsidót, mentsétek meg 
Lengyelországat" csatakjáltással véresreverték 
a vásár zsidó látogatóit. Az antiszemiták azon- 
ban nem álltak meg idtt, hanem tulajdonképpeni 
céljuk elvégzésére tértek rá. Fosztogapni kezd- 
ték a zsidó kereskedők sátrait és minden meg- 
mozgatható értéket magukkal cipeltek. Nyilván- 
valóan megmutatkozott itt is az antiszemita lé- 
nyeg: ideológiaj bázist nyerni a rabláshoz, fosz- 
togatáshoz és a bünözési hajlamok erkölcstelen 
kielégitéséhez. A lakosság között nagy izgalom 
uralkodik, minthogy a kormány a sorozatos ki- 
lengések dacára sem nyujt kellő biztonságot a 
zsidó lakosságnak. 

E menorák Harang 
z gyertyatartók, védjegy 
Ü serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 
bármily müűvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártá s a és eladása: 

TACAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

5 

Husz Fáráó temetési menete vonujt vé- 
gig Kairó uccáin. Kairóból jelentik: Pár nap 

előtt a legérdekesebb menet vonult végig Kairó 

uccáin, amelyre Egyiptomban emlékeznek. A 

kora reggeli órákban husz fáraó és nyolc király 

nő mumiáját szállitották át a kairói muzeumból 
a királyi holttestek számára felállitott mauzo- 

leumba. A különös menetet óriási tömeg nézte 
végig. 

Nevwyork kétmillió zsidó lakossága a gaz- 
dasági válság által néptelenedik./A Jewish 
Centre Executive legutóbbi ülésén, hol az ameri 
kai zsidóság mélyülő válságáról tanácskoztak, a 

zsidó szervezetek vezetői. Rabbi Barnett Bricker 
többek között a következőket mondotta: New- 
york 2 millió zsidóő lakossága közül a közeljövő- 

ben számosan el kell hagyják a metropolist, ha 
életlehetőségeikről gondoskodni akarnak. Az ipa 

ri válság, mely különösképen ebben a nagy 

gyárvárosban érezteti hatását, arra kényszeriti 
a zsidó tömegeket, hogy a mezőgazdaság felé 
orientálódjanak és az Egyesült Államok mező- 

gazdasági vidékein helyezkedjenek el. Ettől el- 

tekintve az ipari termelés is decentrálizálódik, 
ami ugyancsak a zsidó tömegek más irányban 

való elhelyezkedését vonja maga után. Rabbi 

Barnett Bricker előszeretettel foglakozott azzal a 
gondolattal, hogy a zsidó tömegek visszatérnek 

az őstermeléshez, ahol véleménye szerint, nagy 

fejlődési lehetőségük van még. 

— 7 évi fegyházat kapott egy bulgáriai an- 
tiszemita terorista. Több izben beszámoltunk ar- 
ról, hogy néhány hónappal ezelőtt Szófiában a 

Rodna Zastita antiszemita szervezet merényle- 

teket követett el zsidó polgárok ellen.] 
A merényletek vezetője a jól ismert Dimitri Kal 

paktschief terrorista volt, akit többi társaival 
együtt most vont felelősségre a szófiai törvény- 
szék. Kalpaktschijeff-et a törvényszék 7 évi 
fegyházra, mig másik két társát másfélévi, il- 

letve hat évi fogházra itélte. A vádlottak bör- 
tönbe való visszaszállitását az antiszemiták szim 

pátia tüntetésre hasznalták iel és virágokat 
szórtak az elitéitekre. 

auget ildtkoy segesf dboy mM nuttl IMMe t i otaz rt ys a rtlyro, aryt 

n legszebb 
zománcfényü gallérokat tisztitja 

MLEIN gőzmosóda 
Str. Vlahuta 4. (Szent János-ucca) 

T mulkommja 

TAKARITÁSRA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

csak STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknag- 
kereskedőnél szerezheti be 

nrunt ü 

O R A D E A 
Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 

Telefon 578 Telefon 378 

Vásárlásainál hivatkozzon a „NÉPÜNKRE" 

Fürdődressek 
fürdőruhák 
divatlap szerint egész vékony 

finom kültöldi anyagból meg- 
lepő OLCSŐ ÁRON készülnek. 

LONDON 
kötődében 
NOSSUTH- UCCN 1. 
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NEPUNK 

Kiv étel nélkül mindenkinek 

ingyen adunk egy ruhára valót 
ha julius 15-iu divatházunkban vásárol és pedv 

ENKEI 500 leles vásárlásnál: 

Mi fedezte fel Hmerikát? 
A tudományos világ nem jutott még egysé- 

ges plattormra arra vonatkozólag, hogy Colum- 

bus Olaszországból vagy Spanyolországból szár- 

mazott-e és hogy zsidó ivadék lett volna-e. de ha 

Columbus nem is volt zsidó - Amerikát minden- 
képpen egy zsidó fedezte fel? Egy zsidó, tefilin- 
nel, aki mint hóditó jött Délamerikába. 

Legujabban megállapitották, hogy jóval Co- 

lumbus előtt, ezer esztendővel a kersztény idő- 

számitás előtt, sémita hadvezér, Vira Kochu, fel- 

fedezte Délamerikát és rálépett földjére. Az ame- 

rikai őstörténelem homályos képeiből, azokból az 

edényekből, amelyeket az inkák, Mexikó és Gue- 

temala egykori legendás urainak országában ki- 

ástak, határozottan sémita motivumokra bukkan- 

tak. Most azonban jelentős dokumentumok kerül- 

tek felszinre erre vonatkozólag. Nevezetesen ki- 

ástak néhány képet, amelyek Vira Kochut ábrá- 

zolják, egy kimondottan sémita tipust, amelynek 

vonásait még fel lehetett ismerni a kiásott ur- 

nán, amellyel számos portrét és különféle moti- 

vumot emeltek ki. Ami azonban a legérdekesebb, 

Vira Kochut mindezen képeken egy különös jel- 

legzetességet visel, nevezetesen egy a fejét körül 

övező sziját, amely a homlokon egy kis négyszö- 

gü dobozzal egyesül, ami kétségtelenül nem 

egyéb, mint egy valódi tefilin. Ha pedig tefilint 

viselt a fején, bizonyosan zsidó volt, ehhez pedig 

nem kell felhozni bizonyitékul sürü, hosszu sza- 

kállát, amit Amerika őslakói sohasem viseltek. 

Pörben az Istennel 
Irta Izrael Majofisz 

Sok-sok évvel ezelőtt történt ez a história 

Berdicsevben, ahol a nagyhirü rabbi, Léwi 

Jichak volt a rabbi. 

Nem volt sem ros chodes, sem más szabad 

iskolamentes nap, reb Sissel, a melamed (Teni- 

tó) mégis korábban küldte haza tanitványait az 

iskolából. Aztán fölöltötte szombati ruháit, bi- 

bor-kalapját, rendbehozta szakállát és elindult a 

városba reb Léwi Jichakhoz. 

Már régen foglalkozott ezzel a gondolattal. 

Amikor most a felesége folytonos panaszaival 

és könnyeivel végleg elkeseritette. elhatározta 

magát erre a lépésre . 

Reggeltől estig bajlódott tanitványaival és 

alig kereste meg a száraz kenyeret. Még szom- 

batra is alig akadt egy darabka hus. a péntek 

esti kiddust is csak kalácsra mondhatta el; borra 

nem tellett. 

Felesége, Dvoire mégsem panaszkodott, so- 

hasem tett neki szemrehányást. Becsületes, jó- 

ravaló felesége volt, aki nem akart szivfájdalmat 

okozni férjének. 

Ezuttal azonban igaza volt az asszonynak. 
Rechomke, leányuk már 22 éves és még mindig 

nincs kilátás férjre. Összes barátnői már rég 

férjhez mentek, csak ő hervad, mint virág az ab- 
lakban. Nincs hozománya és az évek egyre thl- 
nek. 

„Te nem vagy apa — igy siránkozott napról- 

napra Dvoire. – Nincs szived, nem fáj neked, 

1000 leies vásárlásnál: 

2000 leiles vásárlásnál: 

1 ruhára való mintás batisztu. 

1 ruhára való francia maroként 

1 mhára való mintás meséselym 

Az ajándékakció idejére eddig is feltünően 

olcsó árainkat leszállitottuk. Va k 

Kgvács éK s. Svassage 
an v: 

Késő 

Szahóságomat áthelyeztem 
Bémer-ter 3 szám alá (Roth M. utóda cég mel 
Olcsón készitek legujabb divatu ru- 
hákat valódi angol szövetekből is ! ! venié 

HNCKM A VER férfisza 

1 
Pose) 

és po 

atjáb 

hogy a gyermeked egész éjelenken át sir." 

Pedig az apának is nagy szomoruságot oko- 

zott leánya fájdalma, de ő férfi és nem szabad 

mutatni. 

„Ha igazi apa volnál, mint a többiek, — 
mondotta Dvoire már régen elindultál volna 

egy kis „körutazásra" és összehoztál volna vala- 

mi pénzt." 

Erre azonban reb Sissel nem tudta magát 
elhatározni. Ezt érdemelte meg ő az Istentől? 

Ilyen gondolatokkal érkezett a ,„rebbe" 
háza elé. Szive erősen dobogott, amint a rabbi 

szobájába lápett. A rabbi felemelte tekintetét, 
az előtte levő könyvből és barátságosan üdvö- 
zölte: 

-Mi jót hozol édes fiam? 
— Panaszom van — felelte reb Sissel. 
— Panasz? Ki ellen? 

—– Az Isten ellen! — felelte Sissel határo- 
zottan és bátran. 

Reb Léwi Jichak szelid szemeivel figyelt 
a panaszra. 
— Te vagy a panaszos mondotta – add 

elő tehát az ügyet A panaszlott is itt van, hi- 
zen „Az Ur dicsősége b Beszélj ge betölti az egész világot. 

Reb Sissel elmondta egész élete folyását, 
hogy becsülettel tölti be hivatását és egyetlen 
leányát hozomány hiányában nem tudta férjhez 
adni. Igy fejezte be panaszát: 

— Magamnak és feleségemnek nem kérek 
semmit, bizonyára nem érdemlünk más sorsot. 
De a gyermekemnek köteles adni. A mi bölcseink 
azt mondják, az ember teremtésében része van 

Th 

etel. 

ák a 
az apának, az anyának és az Istennek, mi ályoz 
taltassék az Ő neve. Nos, mi ketten felne flásai 
és ruháztuk gyermekünket, tehetségünk 
Hozományt nem tudtunk neki adni. De Ő 

madik szülő megteheti, mert neki van, olkos 

irva vagyon: „Enyém az ezüst, enyém az1 é v 
Miért ne járuljon hozzá a mi közös gyem a 
kiházasitásához? 

Reb Léwi Jichak figyelmesen végi tet 
ta és kérdé: ak 
— Van már kilátás vőlegényre? Avad Heté 

csak a pénz hiányzik. kát 
— Egy kitünő fiatalember, Jakob M 

iskola egyik kitüinő bocherja van kis : 
Csak 300 rubelem hiányzik hozományra a 

kodalmi költségekre. 
— Ha igy áll a dolog — mondja Reb 

Jichak – ugy igazad van. De hátha a h a0 
részes, akitől te a pénzt követeled, nem nyra 
hozzá ehhez a pártihoz? Talán nem tetszik rubel 
legény? Ezért menj haza és három nap 
gyere vissza. Addig én meg nézem más Elbe, 
azt a fiatalembert. 

Másnap a rabbi elment a régi tem] 
Ott találta a fiatalembert, levizsgáztatta é 
tudományunak és Istenfélőnek találta. dő 

És amikor három nap mulva Reb Vasg 
döntés végett eljött, igy szólt hozzá: utagt 
— Láttam az ifjut, nagyon tetszik! at. 

Ő az igazi kiválasztottja gyermekednek Az 
megnyerted! Az Isten 300 rubeleddel adó Micse 

Reb Sissel ujjongva ugrott fel: tésőb, 
— Kaphatnám az itéletet irásba: es] 
— Igen válaszolt Reb Léwi Jichak 

Mag: 
mond 
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az 
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et ér 

Tyep 
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bb 
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nszebben, legolcsóbban fest, tisztit 
lea, Uri-ucca 1, Mészáros-u. 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. :: Telefon 5-53. I.V.0. 

(Folytatása a második oldalról.) 

m belül nem ir ki uj választást, ugy a már 

jonnan alakitott hitközség vezetősége be- 
úllitja az ui metszőket. A jelenlegi veze- 
jség megszünik továbbra is állásában és egy 

deiglenes vezetőség választatik. Egyide- 
üleg a jelenlegi rezsim metszői a renitens- 
edő hitközség vezetőséggel szemben, letil- 

atnak a vágástól. 
4 tárgysorozat harmadik pontja következik: 
Hszágos képviselő választással kapcsolatban: 
riedman Ferenc hozzászólása után, Wézel 

Ht főrabbi elnök kimondja a következő hatá- 
ot: 

Tekintettel arra, hogy, hogy a központi iro- 

sak hitéleti szervezeti keret. a válasz- 
kal a központi iroda nem foglalkozik, leve- 
napirendről s csak azt határozza el, hogy 

hagyja az egész erdélyi zsidóságnak, hogy 
Jisztások alkalmából, az urnáknál azokra 
: a zsidók szavazatukat, akikre szavazni zsi- 
zívük sugallata diktálja! 
Klein Jakab halmij rabbi javaslatot tesz, 

a Központi Iroda végrehajtóbizottsága 

dja ki határozatilag, miszerint követeli a 
ánytól az ortodoxia képviseletének a szená- 
an való biztosjtását. 

Késő este volt már, amikor a választmányi 
véget ért, amely egy nagyon fájdalmas se- 
ogyott nyitva, amely még sok bajt fog okoz- 

ez a szatmári hitközségben duló harcok, 

yre legközelebbi számunkban még részlete- 
isszatérünk, 

Gazuasági terror 
lengvelországhan 

Posen. Annak dacára, hogy a zsidó hitközsé- 
és politikai személyiségek már több izben 

eniáltak a kormánynál az országszerte 

Wilvánuló antiszemita brutalitások ellen, a 
leti szocialjsta terrorszervezetek tovább 
atják gyilkos uszitásukat a zsidó Jakosság 

Thornban minden kereskedelmi forgalom 

etel. Az antiszemita rohamcsapatok meg- 

ák a zsidó kereskedők negyedét és meg- 
ályoznak minden keresztényt abban, hogy 
Hásaikat itt eszközöljék 

ETI GLOSSZÁK 
gatataljtakaka 

Icig Menachem halála 
Icig Menachem falticenj-i zsidó hordár hősi 

halottja lett a most folyó választási küzdelmek- 
nek. Nemhiába uszitanak a cuzisták mindjob- 

ban a zsidók eljen, nemhiába akarnak forradal- 
mi hangulatot teremteni az országban: első szo 

moru enedménye már meg volt ennek a féktelen 

agitációnak. Gheorge A. Georgezej nevü cuzis- 
ta ágens megszólitja az uccán szegény Icig Me- 

nachem hordárt és megkérdi, hogy kire fog sza- 
vazni. Mikor a zsidó azt váljaszolta, hogy az ő 

belső ügye s hogy nem szavaz Cuza pártjára, 

akkor ez a magából kivetkőzött antjszemjta 
őrült vasdoronggal ugy fejbeverte a szegény 

hordárt, hogy koponyacsonttörést és agyrázkó- 

dást szenvedett és másnap reggel halott volt ez 
a falticenii „teljesjogu romániai áljampolgár", 

Ami ezuttán következik, az már kljsé. A hitköz- 
ségi elnök elmegy a prefektushoz, a prefektus 

ur pedig az jsmert választ adja: hogy „az igaz- 

ságszolgáltatás megfogja tennj kötelességét" és 

a gyilkost letartóztatták. 

Vajjon mit következtessünk ebből a tragi- 

kus esetből? Talán pusztába vesző szó módjára 

kérjük a kormányt, hogy fékezze meg a szélső 

jobb ilyen borzalmas eredményeket hozó agitá- 

cióját? Vagy hivatkozzunk arra, hogy amennyi 

erőt tud kifejteni a szélsőbal eltiprásában, 

annyi erőnek felét áldozza a szélsőjobb megfé- 

kezésére, mert ez js éppen elég volna ahhoz, — 

hogy Icig Menachem most ne rothadjon 

a falticeni-i zsidó temetőben? Használjunk erős 

zavakat és döngessük ökölbeszorult kezünkkel 

a rossz akaratnak és meg nem értésnek gránit. 

kövejt? Minek? Feltámasztjuk vele szegény 
testvérünket? Vagy megjavulnak ezzel a cuzis- 

ták és tisztességesebb lesz-e vajjon metódusuk? 

Őh, ne áltassuk magunkat, üljünk le a földre, 

szaggassuk meg ruháinkat, ahogy minden már- 

tirnál szoktuk s amelyekben olyannyira bővel- 

kedik szegény zsidóságunk, S ha ezek után hoz- 

ran, 

n az 
olkodás után — megkaphatod irásban. 

És a rabbi irta: „A panaszos panaszának 

allgatása után, amelyet a világ ura ellen 
sztett elő, a berdicsevi hitközség birósága 
mak találta a panaszt és az Istent 300 rubel 
ketésére kötelezi, a panaszos leányának ho- 
inya, kiházasitás céljaira." Aláirta az itéle- 

s átnyujtotta Reb Sisselnek, aki azt gondo- 
és boldogan zsebrevágta. 

Magához hivatta ezután a fiatalembert és 
,Reb ondta neki: 

a ha Tudom, hogy a leányom neked tetszik. 
hem e adom feleségül. De készpénzem nincs ho- 
etszi inyra, ellenben adhatok neked egy váltót 
nag mbelről a világ leggazdagabbjától. Rendben 

Elbeszélte neki az egész esetet és megmu- 
temü2z itéletet. 
Had ifju boldog volt, kijelentette, hogy ez 

k ö- mint a készpénz. Reb Joel. a rőföske- 
S Jasszivesen adott Reb Sisselnek hitelbe 
2 ! nyi ruhákat, amikor az Isten váltóját 

atta neki. A szabó is hitelbe készitette el 

Peá H4 esemény általános beszéd tárgya lett 
tepen és mindenki csodálkozott. Egy hét- 

s te b. megvolt az eljegyzés és egy hónapra 
hak, sküvő. 

1 

Tven esküvőt Berdicsev rég nem látott. A 
1bazdagjai adták a bort és hust. A legelő- 
h assaládok jöttek el az esküvőre. A tem- 

ar és a szomszédos uccák feketélettek 

az emberektől, az egész város kivonult, hogy 
szemtanuja legyen az Isten kontójára rendezett 
lakodalomnak. 

Az esketési szertartást maga Reb Léwi Jic- 

hak végezte. Szentséges csönd uralkodott, ami- 
kor magasra emelte a serleget és a bor feletti ál- 
dást elmondotta. Azután a vőlegény elmondotta 
a házassági formulát és a tömeg izgatottan várta 
a pillanatot, amikor a templomszolga ősi szokás 
szerint Jeruzsálem pusztulásának az emlékére 
lábával eltör egy poharat és a „mázeltov" el- 

A samesz rálépett a pohárra, erőset dob- 
bantott rá a lábával, de a pohár nem tört össze, 
hanem belesüppedt a puha talajba. Ujra meg- 
próbálta a sarkával, de a pohár még mélyebbre 
sülyedt. Ez még nem fordult elő. Tamnácstalanul 
állt a samesz. 1 

Törd össze a poharat! — parancsolt rá 
Reb Léwi Jichak. A samesz harmadszor is meg- 
próbálta minden ereje megfeszitésével rátaposni 
a pohárra. A pohár még mélyebbre nyomult a 
földbe, mig valami ércbe ütődő hangot hallottak. 
„Kiásni!" Adta ki a parancsot reb Léwi Jichak. 

A tömeg halotti csöndben figyelt. Ásókat 
hoztak és néhány perc mulva egy elrozsdásodott 
kazettát emeltek ki a földből, amely telve volt 
aranypénzekkel. 

Reb Léwi Jichak átnyujtotta Sisselnek a 
kincset: „Fogd, ez a tied! Az Örökkévaló — di- 
csértessék az Ő neve ezennel megfizeti ne- 
ked sokszorosan a tartozását azért. amiért hite- 
leztél neki." 

— 

l hivatott és jogosult speciális 

zánk méltó csattanós feladatot akarunk adni, ak 
kor támogassuk azokat a zsidókat, hogy megvá- 

lasszák őket, akik majd a parlament szószéké- 

ről kell kiverekedjék a mentaljtás teljes meg- 

változását, amely majd egykor remélni engedi, 

hogy az Ieig Menachemek tizezrei nyugodtan 

járhassanak majd az uccákon és ne kelljen fél- 
njök egy vasrud Jecsapásától, amely minden 

meggondolás nélkül bunkózzon le bennünket, 

amiért zsidóknak születtünk. 

Stern Samu 
méltóságos urat nagyon sokat és nagyon sokan 

támadják mostanában, Mióta ros-hakohol, mjin- 
denütt a legnagyobb tisztelet hangján irtak és be 
széltek róla De már csak mult időben beszélhe- 
tünk erről. Mert most sokan támadják s ennek 

oka az, hogy az Országos Iroda elnöke is akar 
lenni. S ezen van a hangsuly hogy akar, Már 

pedig, ha valaki valamjt nagyon akar s ő maga 
görcsösen ragaszkodik hozzá, az nem lehet ál- 

dásos. Most ellene fordul Vészi józsef és ellene 

dr Friedmann kormányfőtanácsos, ellene van 
dr Gál Jenő és élesen birálja Kaszab Elemér 

Bennmünket csak egyért érdekel az ügy. Mert örö 
met, kell hogyha „koved"-ről van szó, még van 

érdekjődés a pesti zsidóságban. És azért sem 
kell sirjunk, hogy dr Szabolcsi ur machinációi 

nem mindég válnak be. Tanulság viszont az, — 

hogy senkj se szaladjon a „koved" után, ha nem 

viszik azt neki aranyyálcán, ahogy vitték annak 

idején a hitközségi elnökséget Stern Samunak, 

De most töviskoszoruval fején juthat a Közpon- 

ti Iroda elnökségéhez. Hát kell neki a tövisko- 

szoru? Kell neki a nagy támadások pergőtüze? 

Hogy mindenkj ugy beszéljen majd róla, mint 

az anekdotabeli hitközségi elnökről, akit minden 

ki szid és végül mindezt vállalja, szerinte 
legalább — a kovedért. 

öRUSZ DVID 
szalmakalandavár 

Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35/37 
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és nyersanyagok raktára 58 

E I M K H g E 

1 Zsidó Párt gyülései 
A Zsidó Párt sorozatosan tartja meg min- 

den nagyobb zsidó centrumban nagy és körzeti 

gyüléseit. Vasárnap délelőtt Nagyváradra érkez- 

tek Dr. Fischer József, a Zsidó Párt tartományi 

elnöke és Dr. Klein Miksa az országos ügyvezető 

elnök. Irányitásuk alatt a helyi vezetőség a 

Lloyd különtermében tartotta meg látogatott 

nagygyülését. A gyülésen felszólaltak Mittelmann 

Jakab, Dr. Bárdos Imre, Dr. Váradi Ödön, Spit- 

zer Benjamin, Dr. Klein Ernő és Kesztenbaum 

Miksa. Majd pedig Dr. Klein Miksa jidis nyel- 

ven beszélt nagy hatással, foglalkozva a Zsidő 
Párt céklitüzéseivel. Utánna Dr. Fischer József 
tartotta meg általános érdeklődés mellett nagy- 
hatásu beszédét, melyben a Zsidó Parlamenti 

Klub munkájának beszámolásával. rámutatott 

arra, hogy az erdélyi orth. zsidóságnak a helye 

csakis azon Zsidó Pártban lehet, melhy egyedül 

zsidó érdekeket 

képviselni. 

Délután Dr. Fischer József és Dr. Klein 

Miksa Szatmáron ezer főnyi tömeg előtt tartot- 

ták meg programbeszédüket. Dr. Hunwald 

dor megnyitója és Dr. Katz Izsó iidis nyelven 

történt hozzászóllása után Dr. Borgida József, a 

szatmári liszta második jelöltje, lépett a pódi- 

umra, akit nagy politikai expozéjához a nagy kö- 

zönség hosszantartó éljenzéssel honorált. Ha- 

sonló népgyülések voltak az ország többi nagy 

zsidó centrumaiban is és minden remény meg 
van arra,hogy a Zsidó Párt ismét a legnagyobb 

eredménnyel fog bevonnulni a román kamarába. 

Izi-
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RÖVin HIREK 
NEY-YORK. Az amerikai Lengyel Zsidók 

Szövetsége az elmult héten tartotta New-york- 

ban konferenciáját, amelyen Amerika minden 

részéből 300 lengyel-zsidó delegátus vett részt. 
A konferencia táviratot intézett a lengyel kor- 

mányhoz, amelyben az országban élő zsidó pol- 

gárok szociális és politikai jogainak meg- 

javjitását kérik. 
JERUZSAÁLEM. Josef Lévi meggyilkolása 

kapcsán letartóztatott négy arab beduint a 

rendőrség szabadlábra" helyezte. Helyettük más 

arab gyanusitottakat tartóztattak le. –Jeruzsá- 
lem. A mezőgazdasági kutatójntézet a szmirnai 

fügék palesztinai termelésével foglalkozott, — 

amely szép eredményekkel zárult. Valószinü, 
hogy rövidesen nagyobb arányu termelés fog a 

szmirnai fügéből a palesztinai koloniákon meg- 
indulni, amelynek igen jó piaca van Európában. 

Egyptom követe az elmult héten tanácskozá- 
sokat tartott a palesztinai kereskedők képviselői- 

vel, amelyen elhatározták, hogy Palesztina és 

Egyptom kereskedelmének előmozditása érdeké 

ben kölcsönös kereskedelmi kamarát állitanak 

fel ugy Jeruzsálemben, mint Kajróban. — A Ze- 

rubabel hitelintézet évi kimutatásából kitünik, 
hogy a bank tagjainak száma meghaladja a 24 
ezer 490-et és 89.385 font alaptőkével müködik. 
Ezzel szemben betétállománya 641.090 font és a 
kikölcsönzött tőkék összege pontosan 803.057 
fontot tesz ki. 

HAIFA. A perzsa kormány tervbe vette, — 
hogy kereskedelmi ügyleteinek könnyebbé téte- 
le céljából a haijfai kikötőn gersztül fogja szál- 
litmányait lebonyolitani. 

TEL-AVIV. Az uj községi választások so- 
rán ismét Dizengoff lett Tel-Aviv polgármeste- 
re. 

BERLIN. A nemzetiszeciáljsták törvényter- 

vezetet nyujtottak a parlament elé, mely szerint 

az állami és városi szinházak ne foglakoztassa- 

nak többé zsidó szinészeket. A javaslat nem fog 

átmeni a parlamenten, mert a cenirum, szociál- 

demokrata és kommunista pártok, akik a több- 

séget alkotják, nem szavazzák meg. Eől elte- 

kintve sem jöhet létre, mert az alkotmány bizte- 

tositja az összes polgárok egyenjoguságát. 

BÉCS. Az elmuli héten tartották Bécsben 

az I. nemzetközi hegedüversenyt, amelyen a kö- 

vetkező zsidó müvészek nyertek kitüntetést: Ra- 

chel Kozen, Robert Schilton énekes (Románia), 

Bakmann Simon (Schwejz), Karl Rosner, Arno 

Gold (Austria), Alice Takács (Magyarország), 

Jo Juda (Hollandia), Alfred Szenker (Lengyel- 

ország), Ottilie Ungermann 

Ilse Zilzer (Németország.) 

MOSZKVA. Lord Passfield, akinek az 1930- 
ban megjetent Fehérkönyve zsidó körökben nagy 

feltünést keltett, az elmult héten Moszkvába 
utazott. Passfield, mint anticionista a zsidó 
szovjetkörökben nagy ünneplésben részesült. 

RIGA. Az elmult héten hunyt el 77 éves ko- 
rában az országosan ismert S. s Klátzin fő- 
%abbi. 

KARLSRUHE. Az itteni országgyülés az 
elmult héten harmadszor szavazta le a nemze- 
tiszociálisták által benyujtott vágatási tilalmat 
tartalmozó törvénytervezetet. 

ZÜRICH. A Kereskedelmi kamara ülésén a nem- 
zetiszociálisták zsidóellenes javaslatot nyujtot- 
tak be, mire a kamara elnöke Dr. P. Gygax a 
következőket mondotta: Schweiz soha nem is- 
merte az antiszemitizmust és soha sem fogja 
megismerni. 

CIRKVENICAN az Exgel 
orth. Pensio 

Központban 20 lépésre a ten- 
gerparttól lenn a strandon. 

Teljes pensió lakással 70 dinártól. 
Visszautazásnál féláru vasutjegy a jugoszláv 

vasuton. 19325 és n"p a házban. 

(Csehszlovakia) 

Ez a Zsidó Párt 
választási jele 

Minden zsidó erre szavaz! 

Kik vannak a szatmári 
és szigeti lisztán? 

Tekintettel arra, hogy az erdélyi megyékben 
az alanti két megye csaknem bizonyos, hogy be- 
küldi legalább listavezetőit a parlamentbe, lekö- 
zöljük a két lista névsorát. 

A szatmári lista: 

Dr Fischer József 
Dr Borgida József 
Dr Klein Miksa 
Guth Lajos 
Sámuel Ignác 

Dr Katz Izsó 

A mármarosszigeti lista: 

Dr Fischer József 
Dr Fried Ábris 
Dr Kiszelnik Nándor 
Szobel Ábrahám 

Orth. Izr. Hitközség Baia-Mare 
A baia-marei Talmud-Tóra 4 uj hit- 

oktatót óhajt a jövő zömánra alkalmazni. 
Elsőrendü tanerők kiknek 
m" 9 H tanitásban kellő jártasságuk 
van küldjék kérvényeiket cimemre. 
Krausz J. főrabbi Löw Sámuel 

SZINHÁZ MOZGO HETI MUSORA. 
Péntek, szombat: LEÁNYKERESKEDŐK. 
Jön Harold Llooyd uj filmje: LÁBAK 

ELőNYBEN 
— 

HEYMAN SZINKÖR HETI MUSORA: 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: STRAND 

KABINOK TITKA. Bach 12 felvonásos ragyo- 
gó pikáns vigjátéka. Strandintimitások, flörtök, 
zene, ének, tánc. Főszereplők Otto Nalburg, Tru- 
de Berliner. Julius Falkenstein, Lilien Kurt - 
Clair Romer, Else Ester. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA. 

„Serviciul Economic" 
No. 19723—1932. 

PUBLICATIUNE. 

Se aduce la cunostinta generala. ca baracile 
Nr. 4, 5, 8, 11 si 27 din Piata Mihai Viteazul 
se dau in chirie momenten. 

Ofertele se primesc la Serviciul Economic 
al Primariei Etaj I. camera No. 29. 

Oradea, la 1. Iulie 1932. 

Serviciul Economic 

Tipografja CICERO könyvnyomda, Oradea 
Str. Princjpele Mihai (Gerliczy-u.) 2. szám. 

csakugyan Varsóba utazol gabonáért, há 

NAPONKÉNTI SZAMONKÉRÉS 

mielőtt nyugovóra tért volna, törvényt ! 

tegnap is mondtad!"? Majd harmadszor ' 

1Sinó HUMO 
és történetek , nagviainb 

ZSIDŐ ÉS ANTISZEMIA 

A II-ik osztályu fülkében beszál) egy 
zsidó és rögtön utána egy másik ur 18 

már látszik, hogy nem tartozik IÍzrael tia 
zé. Erről már az is bizonyságot tesz, hogy, 
godik ur állandóan antiszemita megjegyy 
tesz. 

A zsidó utas, akit bánt az antiszemiy 
vokáló magatartása kiszól a kalauz után 

következőket mondja neki: Miért van az 
hogy ön mindenkinek megnézi a jegyét, ey 

nek az utasnak nem, pedig ez az ur harm 
tályos jeggyel utazik? 

A kalauz bocsánatot kér és megnézi m 
jegyét, akinek valóban nem ide szól a je 

A végállomásnál ismét összetalálkozi 
utas és az antiszemita a következőket 

volt utitársának: Ne féljen tőlem, mert m 
rok bosszutállani. Megvallom imponál nek 

az éleslátás, hogy megismerte rajtam, 0 

lyen jeggyel utazom. De mondja csak, 

tudta ezt? Dátt 
— Láttam, amint véletlenül kihuzta jöv 

gyét és ugyanolyan szime volt, mint az 

nek — válaszolta a zsidó utas – tehát 

tudtam, hogy a jegyét Ön is 3-ik osztály, Zete 
totta.. ónal 

veze 
MIÉRT VALASZOLNAK KÉRDSSEL 
ZSIDÓK? 

Egy keresztény ember kérdezte meg kike 

ben zsidó ismerősét: 

– Mondja csak uram, hogy js van a dem 
minden zsidó, ha feladnak számára egyi Mi z 

szintén kérdéssel felel? gy h 
— És mondja már — válaszol erre 

— miért ne válaszoljon egy zsidó a kérő 

szintén kérdéssel? 

A HAZUGSAÁG 

Két zsidó kereskedő utazik egymás 

gában. Élénk beszélgetés fejlődjk ki kön 

Dávid megkérdi Józsefet, hogy hová utal 
— Varsóban megyek – mondja Jó 

gabona ügyben. 

Alig, hogy befejezi József a monda 
vid hangosan kacagni kezd: 
— Mit nevetsz – kérdj megütközvell 
— Nevetek, hogy egy zsidó miért ! 

mindig a másjkat becsapni. 
— Micsoda? Becsaptajak téged már! 
— De Dávid, Dávid! Te szolgálatkés 

jelented, hogy Varsóban utazol gabona 
csak azért, hogy én azt gondoljam 
mész kávét venni. De én tudom Dávid, M 

nt c 

be v 

ben 

kell akkor hazudni? 

A berdicsi rabbi, Lévi Jjchak minde 

lelkiismeretével, számba vette mipnden azl 
követett cselekedetét, megbánta hibáit 
szólt: 

„Lévi Jichak többé nem teszi meg.". ' 
gint igy beszélt magához: Lévi Jichak, 

szólalt: „Tegnap Lévj Jichak nem szólt 
ma azonban az igazat mondja.. 

DÖNTÉS EGY SZEBB LAKÁSRÓL . 
Mikor a zansi rabbi Chojjm, Prim' 

jött, rabbi Méir már várta és igy üdvözől 
— Mester! Te a mennyei itélőszék 

vagy, mondd hát: ilyen szük hajlékban l4 

továbbra is rabbi Méir, vagy beköltözhet! 
nagyobb és diszesebb házba? 

Rabbi Chajim gondolkozás nélkül i 
— Bizonyára. Egy szebb lakás illeti 
—– El van döntve — felelte rabbi 
A zansi rabbi megijedt: 

— Én csak erre avilágra gondoltam 
bente Mél 

—- El] van döntve — felelte rabbi 
Néhány hét mulva meghalt.


